

## 诗歌

## 劳动者赞歌

□ 祝芒成

五月的太阳  
放射着万道金光  
映红了整座矿山  
也映红了劳动者幸福的脸庞

这些淳朴的劳动者  
他们在幽巷深井里不分昼夜  
打眼、放炮、撬煤、架棚  
用汗水和智慧捧出乌金墨玉  
浇铸出精神的丰碑

这些淳朴的劳动者  
他们这双有力的手  
曾把工友身边的险情驱走  
这双坚硬的手  
在百里煤海尽情挥舞  
这双含羞的手  
一次次金灿灿的奖杯

这些淳朴的劳动者  
他们的汗水  
浸入乌金  
把万家的炉膛燃得通红、明透  
把矿山描绘得更美

作者单位:湘煤集团周源山矿业公司

## 矿工的手

□ 周娜娜

当他们指尖触碰到煤的时候，浩瀚的煤海中便延伸出一股黑色的血脉，以光速将矿山与矿工紧密相连。这是一双矿工的手，粗大有力指节分明，指缝间凝固的纤细煤尘就是他们的独有标记。那是一双充满力量的手，跋山涉水攀岩徒步，在柔软中变得强大。穿越过深邃的历史长河，尽情抚摸着亿万年前的绿色沧海，以苍劲有力的手掌，捧出地心之火。那是一双勇敢无畏的手，以厚厚的黄茧作为盔甲，拨开狂吼的瓦斯，攀过破碎的煤壁，击穿水患鸣叫，拍碎颗粒尘埃，用手背沟壑纵横的纹理，奋勇开拓出光明的路途。那是一双责任担当的手，当粗糙的皮抚摸妻儿的脸，那温柔与绵软触通了安全。当强劲的手握住父母的肩，那颤动与脆弱坚定了信念。矿工的手，掌心黑色的线勾勒出幸福的岁月，指尖龟裂的纹描绘着美好的心愿。当宙斯的火种被埋进亿万深渊，这双手便开始寻找火源，志在照亮人间。时间流逝沧海桑田，青葱手指蜕变为老茧，力量犹在，柔嫩手掌的湿裂苍老，梦想不灭！矿工的手，黝黑中透露着光芒，矿工的手，粗犷中绽放着担当，黑黑的手，矿工的手，英雄的手！

作者单位:晋能控股装备制造集团

## 散文

## 五月,大地欢歌

□ 吕存

小鸟在树梢上欢快地歌唱,它们似乎表达着对五月的喜爱和感激。蜜蜂忙碌地飞舞在花丛中,采集着香甜的花蜜,为人们带来丰富的蜜糖。昆虫们也在这个季节里繁衍生息,它们是大自然生态链中重要的一环。

五月的阳光透过树叶洒在大地上,河水泛起晶莹的光芒。小溪潺潺流淌,清澈见底,鱼儿在水中嬉戏打闹。青青的草地上,一群羊正快乐地吃着嫩绿的草。五月的大地仿佛是上帝为我们准备的一幅美丽画卷,让我们陶醉其中。

五月是一个繁忙而美好的季

节。农田里,农民们忙着播种、耕作,希望能收获丰收的果实。午后的阳光照在田间,汗水浸湿了农民的衣襟。五月,是他们劳动的欢歌。

五月,大地欢歌。让我们感受五月的美丽与温暖,与大自然融为一体,感受生命的力量。让我们欣赏五月的花朵与阳光,聆听五月的鸟语与流水声。让五月的阳光洒满心间,驱散寒冷与忧愁。五月,大地欢歌,我们也应该欢乐歌唱,敞开心扉,迎接生活的美好。

作者单位:晋能控股煤业集团燕子山矿

## 矿山的早晨

□ 岳建忠

能不叫人叹为观止。那透明的一层层、一排排的玻璃窗,恰似一双双明亮的眼睛,俯瞰着矿山的早晨,流露出对这座矿山过去的自豪、今天的骄傲,明天的自信和希望的目光。

晨曦,穿过梧桐树叶,洒在洁净平整的散发着柏油香味的马路上,成群结队的矿工带着硝烟,带着矿石所特有的芳香和胜利的微笑,到宿舍,去食堂,去休整加油,准备明日再打一个漂亮仗。

晨曦,透过薄雾,照在宽阔的操场上。这里龙腾虎跃,一片生机。运动员迈着矫健的步伐,向运动健将靠近;少女手捧着书本朗朗地读着

英语单词;操场的四周,依稀看得见不少年逾花甲的老人,须垂雾珠,额渗细汗,轻松自如地舞动着双臂,左一个白鹤亮翅,右一个抱虎归山,真是八仙过海,各显神通。

晨曦中,传来了女播音员清脆甜润的嗓音。她告诉人们,新的一天开始了,人们将用满腔的热情,用辛勤的汗水去创造新的生活。

啊!多么富有朝气和活力的矿山!

啊!矿山的早晨是多么美丽!

啊!我爱这富有朝气和活力的矿山,我更爱矿山这美丽的早晨。

作者单位:同发东周窑煤业公司主井原煤皮带队

## 矿区的春柳

□ 高媛

的柔情。它们缠绕着,像是将这春日的相思缠紧,不让他轻易散去。然而,春风不解风情,它轻轻地吹过,那缠绕的枝条,却剪不断、理还乱。

有人说,春柳的柔情,只有清风才能体会。但它吹过春柳,却吹不散那缠绕的相思。枝条依旧摇曳,但那相思之情,却如同矿区的岁月,沉淀在心底,难以割舍。

春柳坚韧地生长着,只为了在

春天来临时,为这片矿区带来一抹绿意、一丝生机。它告诉人们,无论生活多么艰难,只要有希望,就有春天的到来。

一日之计在于晨,一年之计在于春。矿区处处充满着勃勃生机,给人焕然一新的感觉,激励我们以更加饱满的热情投入到工作中,以向上的姿态迎接新的挑战!

作者单位:陕北矿业韩家湾煤炭公司

## 随笔

## 让青春在奉献中绽放

□ 伍枝梅

我们应让自己的青春更加鲜艳美丽。为此,我们就必须懂得“奉献”。奉献才是青春真正的内涵,离开奉献的青春就不是真正的青春,离开奉献的青春就无异于将青春断送。“奉献青春”对于我们来说,它应包含两层意义:一方面是指珍惜青春时光,如饥似渴地汲取青春能量,使其至善至美;另一方面是指要用自己的青春热力去创造价值,在我们这美好的青春年华,也应该为企业贡献自己的力量,为企业的发展努力奋斗。

时代在不断前进、发展。作为一名有理想有抱负的青年,我们肩负着建设企业、发展企业、壮大企业的艰巨任务。时代与企业给了我们青年实现梦想,实现自我价值的沃土,我们要扎根在此,奉献青春,施展才华,用我们的青春之花,将焦煤点缀得更美更好。

2023年,我有幸来到湘煤集团这个团结、温暖的大家庭。虽然工作岗位平凡,却也是公司必不可少的重要关口。作为一名宣传干事,我深知宣传责任重大,担负着企业的上情下达、下情上知、内外交流的重要职能,在把职工和同行业的思想直接反映给上级领导部门的同时,又

要把上级部门的决议、文件精神、工作任务等通过宣传报道形式传达到下级部门和广大职工群众中去,形成一条重要的沟通纽带,从而把职工的思想统一起来,激发员工正能量,踏实努力为公司负责,积极主动做好本职工作。

入职以来,我从点点滴滴的工作中尝到了酸甜苦辣、喜怒哀乐等各种滋味,还在一次次战胜困难和挫折中不断成熟完善了自我,为今后工作奠定了坚实的基础。一分耕耘一分收获,虽然岗位平凡,但我仍坚信,只要努力奋斗,无愧于心,就一定能够实现自我价值,有所作为。在通往成功的道路上,消极颓然的思想,永远都是成功的挡路石。

人生就如同一台机器、不停运转的机器,会有人经常加油维护保养,使其更好地投入工作,创造财富,实现价值。而一台只图安逸,不发光,不散热,不挖掘自己巨大潜能的机器,会在等待熬磨日子中落伍,坏死。青春是美丽的,美丽的青春正期盼着我们的奉献,青春将由于我们的奉献而更加灿烂、辉煌和美丽!

作者单位:湘煤集团白山坪矿业公司龙塘煤矿团委

现在,我们正值青春的大好年华,我们应让自己的青春怒放异彩,